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РОЗВИТОК ІНСТИТУТІВ ДЛЯ ЗНИЖЕННЯ РИЗИКІВ
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ВИРОБНИКІВ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ САП
У статті обґрунтовано необхідність розвитку інститутів для зниження ризиків

сільськогосподарських виробників України в умовах САП. Зазначено, що європейські
сільськогосподарські виробники уже мали достатньо часу для адаптації до вимог САП,
однак все одно продовжують мати труднощі з балансуванням між продуктивністю та
європейськими інвайронментальними вимогами. У даній статті ризики
сільськогосподарських виробників України згруповано у два блоки – інституційно-
економічні та соціально-інвайронментальні ризики. Виокремлено напрямки розвитку
інститутів для зниження виділених ризиків та визначено очікуваний ефект від
конкретних заходів. Водночас, відмічено, що надмірне фокусування на інституційному
регулюванні діяльності сільськогосподарських виробників, в свою чергу, може нести ризик
надмірної зарегульованості та ускладнювати роботи ринкових механізмів на аграрних
ринках. Також можуть виникати ризики зростання корупційної складової внаслідок
лобіювання інтересів агрохолдингів.
Ключові слова: інститути, САП, сільськогосподарські виробники, ризики. 
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DEVELOPMENT OF INSTITUTIONS TO REDUCE THE RISKS 
OF UKRAINIAN AGRICULTURAL PRODUCERS 

IN THE CONDITIONS OF CAP
The article substantiates the need to develop institutions to reduce the risks of agricultural

producers in Ukraine under the CAP. It is noted that European agricultural producers have
already had enough time to adapt to the CAP requirements, but still continue to have difficulties
with balancing productivity and European environmental requirements. In this article, the risks of
agricultural producers in Ukraine are grouped into two blocks – institutional and economic and
socio-environmental risks. The directions for the development of institutions to reduce the identi-
fied risks are identified and the expected effect of specific measures is determined. At the same
time, it is noted that excessive focus on institutional regulation of the activities of agricultural pro-
ducers, in turn, may carry the risk of excessive regulation and complicate the work of market
mechanisms in agricultural markets. There may also be risks of an increase in the corruption com-
ponent due to lobbying of the interests of agricultural holdings.
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Постановка проблеми. Активна інтеграція України у європейський
економічний простір несе багато потенційних переваг, але і супроводжується
значними ризиками для українських виробників у всіх галузях та сферах
діяльності. В таких умовах, необхідно розробляти рекомендації щодо успішної
адаптації вітчизняних підприємців до нових реалій. Що стосується
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безпосередньо сільськогосподарських виробників України, то для них
значними є ризики, зумовлені потенційною імплементацією Спільної
аграрної політики в рамках вітчизняної моделі аграрного сектору, внаслідок
чого до сільськогосподарських виробників висуваються досить суттєві
вимоги, зокрема, щодо інвайронментальних пріоритетів в агровиробництві.
Шляхом цілеспрямованого розвитку інститутів можна допомогти
сільськогосподарським виробникам України адаптуватися до нових вимог без
значних втрат у продуктивності та ефективності ведення бізнесу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку підходів до
розвитку інститутів при реалізації Спільної аграрної політики перебувають у
фокусі уваги українських і закордонних вчених. Серед закордонних вчених
варто згадати праці Гохіна А. та Женга Й. [1], а також колективу авторів під
керівництвом Ж. Гарсії-Марчадо. [2]

Серед вітчизняних вчених різноманітних аспектам адаптації українських
сільськогосподарських виробників до викликів САП приділяють увагу
дослідники О. Попова [3], У. Росола та А.Росола [4], С. Кваша, О. Павленко,
В. Вакуленко [5] та інші. Питаннями ризик-менеджменту займаються вчені К.
Алексеєва, М. Дєліні [6], Н. Резнік [7]. 

Водночас, питання розвитку інститутів для зниження ризиків при
реалізації САП потребують подальших досліджень. 

Мета дослідження. З огляду на зазначене вище, метою даної статті є
розробка рекомендацій щодо розвитку інститутів для зниження ризиків
сільськогосподарських виробників в умовах САП.

Основні результати дослідження. Спільна аграрна політика (САП) є
політикою Європейського Союзу щодо підтримки аграрного сектору сектору та
сприяння розвитку сільських територій. Ініційована у шестидесятих роках
минулого століття САП на теперішній час перетворилася на один з визначальних
факторів формування «аграрного ландшафту» країн Європи. Саме в рамках САП
було здійснено велику кількість реформ, спрямованих на розв’язання
економічних, екологічних та соціальних проблем, вирішенні питань
продовольчої безпеки та стабілізації ринків. На сьогодні САП включає також
активності щодо стабілізації кліматичної ситуації та розвитку сільських територій.
Потрібно сказати, що цілі САП ґрунтовно еволюціонували, адже спочатку
основна увага зосереджувалась на забезпеченні продовольчої безпеки та
стабільних доходів фермерських господарств. Такий підхід мав на меті
стимулювання сільськогосподарського виробництва та іноді призводив навіть до
перевиробництва сільськогосподарської продукції. Підвищена увага до
досягнення економічних цілей спочатку дещо гальмувала реалізацію екологічних
цілей, але вже останнє десятиліття минулого століття ознаменувалося
переміщенням уваги саме до інвайронментальних пріоритетів в агровиробництві.
[8] В Європі фермери, які щонайменше п'ять років забезпечують екологічно
орієнтоване виробництво, можуть розраховувати на субсидію, яка виплачується
їм за збереження екологічно цінних природних областей та ландшафту. [9]
Водночас, політика «озеленення» носить дещо суперечливий характер, адже
часто вимагає «компромісів» з боку сільськогосподарських виробників щодо
продуктивності через активізацію впровадження екологічного виробництва. [10] 
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На теперішній час в Україні сільськогосподарські виробники
зіштовхнулися з викликами, зумовленими інтеграцією в європейський
аграрний простір та майбутнім функціонуванням в умовах САП. У владних
колах активно обговорюється процес поетапної інтеграції до САП, включно з
адаптацією стандартів і перехідними періодами для підтримки модернізації
агросектору. На національному рівні триває трансформація аграрної політики
та законодавства для гармонізації з acquis communautaire Європейського
Союзу [11], що є частиною ширшої стратегії зближення України з ЄС у рамках
Угоди про асоціацію та майбутнього членства. Станом на 2024 рік частка
продукції аграрного експорту України до Європейського Союзу становила
близько 50 % загального експорту, що однозначно свідчить про наявні успіхи
щодо ринкової інтеграції з європейськими партнерами та адаптацію
виробників до вимог ЄС. [12] Також даний факт доводить, що українські
сільськогосподарські виробники вже відповідають багатьом стандартам ЄС у
сферах безпеки харчових продуктів і експортної логістики. 

Водночас, дані кроки вимагають трансформації всієї економічної системи
країни разом зі сформованою раніше моделлю аграрного сектору. Це
безумовно пов’язано зі значними ризиками для сільськогосподарських
виробників. Класично «економічну систему» якоїсь країни можна розглядати
як сполучну ланку між двома системами: природою та суспільством, з певною
метою перетворення природних ресурсів на продукти, придатні для
задоволення потреб людини. (Рис. 1) Економічна система складається з
багатьох інституційних елементів, які, у свою чергу, є системами. [13]
Основним з них є система економічних відносин. З позицій різних рівнів
економічні відносини можна класифікувати на три великі групи: 1) відносини
власності; 2) ділові відносини; 3) механізми управління. 

Рис. 1. Економічна система, [13]

Інститути варто розуміти як «правила гри» в суспільстві, або, якщо
говорити формальніше, правила, механізми, що забезпечують їх виконання,
та норми поведінки, що структурують повторювані взаємодії людей. Інститути
складаються з формальних обмежень (привілеї, закони, регуляторні норми),
неформальних обмежень (соціальні норми, конвенції та кодекси поведінки)
та механізмів забезпечення їх виконання. Разом вони визначають структуру
стимулів в економічній системі. Усі економічні суб’єкти, що функціонують
всередині моделі національної економіки, також є інститутами. Головне
питання полягає в тому, чи потребують вони підтримки, а також які з цих
суб’єктів є вирішальними для економічного розвитку в даних умовах.
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Регулюючи розвиток інститутів можна створити сприятливі умови для
реалізації певних цілей та зниження ризиків при цьому.

В умовах євроінтеграції в Україні розвиток інститутів є необхідною
передумовою зниження ризиків сільськогосподарських виробників при
імплементації САП, що забезпечить здатність сільськогосподарських
виробників адаптуватися до нових регуляторних, ринкових та
інвайронментальних викликів без втрати продуктивності та економічної
ефективності.

На нашу думку, можна виділити два великих блоки ризиків для
сільськогосподарських виробників України при імплементації САП в Україні:
це блоки інституційно-економічних та соціально-інвайронментальних
ризиків. 

Блок інституційно-економічних ризиків включає ризики регуляторного,
фінансово-економічного, ринкового характеру та інституційні ризики, які є
зумовленими безпосередньо інтеграцією в ЄС. (Рис. 2)

Рис. 2. Інституційно-економічні ризики сільськогосподарських виробників

України в умовах САП, розроблено авторами

Ризики соціально-інвайронментального характеру включають групи
ризиків екологічного та кліматичного характеру, соціальні ризики, ризики
поглиблення нерівномірності розвитку сільських територій та виробничо-
технологічні ризики сільськогосподарських виробників. (Рис. 3). 
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Рис. 3. Соціально-інвайронментальні ризики сільськогосподарських

виробників України в умовах САП, розроблено авторами

Зменшити інституційно-економічні та соціально-інвайронментальні
ризики для сільськогосподарських виробників України доцільно шляхом
розвитку специфічних інститутів в рамках економічної системи України.
Нами узагальнено напрямки розвитку таких інститутів разом з очікуваним
ефектом від впровадження конкретних заходів подано в таблиці 1. 

Підсумовуючи, потрібно сказати що для зменшення ризиків
сільськогосподарських підприємств в умовах викликів, зумовлених
інтеграцією України до Європейського Союзу та, відповідно, імплементацією
Спільної аграрної політики, потрібно розвивати різноманітні інститути. В
такому випадку, можна очікувати загальну адаптацію підприємців до нових
вимог, зниження ринкових та соціальних ризиків. Внаслідок зростання
поінформованості сільськогосподарських виробників та можливої допомоги
їм щодо модернізації виробничого процесу, знизяться досить суттєві
інвайронментальні ризики, а також можна очікувати зниження асиметрії
розвитку сільських територій внаслідок полегшення процедури доступу до
грантів та стимулювання проєктів.

Однак, посилення регулювання діяльності сільськогосподарських
виробників через розвиток інститутів також супроводжується низкою
потенційних ризиків. Зокрема, надмірна зарегульованість може апріорі
призводити до ускладнення доступу до ринку для малих і середніх
сільськогосподарських виробників та зростання адміністративних витрат.
Крім того, за недостатнього рівня прозорості та підзвітності державних
інститутів виникає загроза корупційних практик і лобіювання інтересів
окремих груп великих агровиробників, насамперед агрохолдингів, що може
спотворювати конкурентне середовище та нівелювати очікувані позитивні
ефекти від розвитку інститутів.
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Таблиця 1. Напрямки розвитку таких інститутів разом з очікуваним ефектом від

впровадження конкретних заходів, розроблено авторами
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Висновки. Внаслідок інтеграції українського сільського господарства у
європейських аграрний простір однозначно відбудеться певна трансформація
уже існуючої на сьогодні моделі аграрного сектору. Європейські
сільськогосподарські виробники уже тривалий час адаптуються до вимог
спільної аграрної політики Європейського Союзу, водночас, навіть зараз
часто-густо змушені жертвувати продуктивністю на користь реалізації вимог
екологічного виробництва. 

Розвиток інститутів на сьогодні є важливим фактором зниження ризиків
діяльності сільськогосподарських виробників в Україні в умовах
імплементації спільної аграрної політики. Можна виділити два основних
блоки таких ризиків – це ризики інституційно-економічні та соціально-
інвайронментальні. Шляхом посилення інститутів стратегічного управління,
розвитку інститутів дорадництва, зміцнення інститутів розвитку сільських
територій, підтримки малих та середніх сільськогосподарських підприємств, а
також управління ринковими та екологічними ризиками можна допомогти
сільськогосподарським виробникам України при адаптації до нових вимог.
Водночас, потрібно також уникати надмірної зарегульованості та проявів
корупції з лобіюванням інтересів конкретних кіл сільськогосподарських
виробників, що може стати побічним ефектом інституційного регулювання
аграрного ринку. 
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